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표는 대륙의 이동을 알아보기 위해 어느 지괴의 암석에 표는 대륙의 이동을 알아보기 위해 어느 지괴의 암석에 

기록된 지질 시대별 고지자기 복각과 진북 방향을 나타낸 기록된 지질 시대별 고지자기 복각과 진북 방향을 나타낸 
것이다.것이다.

[변형] 지구과학Ⅱ 2017학년도 대학수학능력시험 19번

이 지괴에 대한 설명으로 옳은 것만을 이 지괴에 대한 설명으로 옳은 것만을 ||보기보기||에서 있는 대로 에서 있는 대로 
고른 것은고른 것은?? (단, 지리상 북극의 위치는 변하지 않았다.) (단, 지리상 북극의 위치는 변하지 않았다.)

보 기보 기

ㄱ.ㄱ.
ㄴ.ㄴ.
ㄷ.ㄷ.

팔레오기 · 네오기에 북반구에 위치하였다.팔레오기 · 네오기에 북반구에 위치하였다.
백악기 동안 고위도 방향으로 이동하였다.백악기 동안 고위도 방향으로 이동하였다.
쥐라기 이후 시계 방향으로 회전하였다.쥐라기 이후 시계 방향으로 회전하였다.

지질 시대지질 시대 쥐라기쥐라기 전기 백악기전기 백악기 후기 백악기후기 백악기
팔레오기팔레오기
  ·   네오기  ·   네오기

고지자기고지자기
복각복각

+25°+25° +36°+36° +44°+44° +50°+50°

진북 방향진북 방향

그림 (가)는 현생 누대 동안 완족류와 삼엽충의 과의 수 그림 (가)는 현생 누대 동안 완족류와 삼엽충의 과의 수 
변화를, (나)는 현생 누대 동안 생물 과의 멸종 비율을 나타낸 변화를, (나)는 현생 누대 동안 생물 과의 멸종 비율을 나타낸 
것이다. 것이다. AA와 와 BB는 각각 완족류와 삼엽충 중 하나이다.는 각각 완족류와 삼엽충 중 하나이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 ||보기보기||에서 있는 대로 고른 에서 있는 대로 고른 
것은것은? ? [3[3점점]]

(가)(가) (나)(나)

 지구과학Ⅱ 2019학년도 6월 모의평가 13번

보 기보 기

ㄱ.ㄱ.
ㄴ.ㄴ.
ㄷ.ㄷ.

(가)에서 (가)에서 AA는 삼엽충이다.는 삼엽충이다.
(나)에서 (나)에서 ㉠㉠ 시기에 갑주어가 멸종하였다. 시기에 갑주어가 멸종하였다.
BB의 과의 수는 공룡이 멸종한 시기에 가장 많이 감소하였다.의 과의 수는 공룡이 멸종한 시기에 가장 많이 감소하였다.
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[변형] 지구과학Ⅰ 2010학년도 6월 모의평가 10번003		
다음은 기상위성 영상에 나타나는 구름의 특징에 대한 다음은 기상위성 영상에 나타나는 구름의 특징에 대한 

설명이고, 그림은 같은 시각에 다른 파장으로 관측한 기상위성 설명이고, 그림은 같은 시각에 다른 파장으로 관측한 기상위성 
영상이다.영상이다.

이 자료에 대한 설명으로 옳은 것은이 자료에 대한 설명으로 옳은 것은??  [3[3점점]]
적외선 영상적외선 영상

      

가시광선 영상가시광선 영상

○○

○○

적외선 영상에서는 적란운이나 권운 등 구름 상부의 고도가 적외선 영상에서는 적란운이나 권운 등 구름 상부의 고도가 
높을수록 밝게 보이며, 안개와 하층운은 어둡게 보인다.높을수록 밝게 보이며, 안개와 하층운은 어둡게 보인다.
가시광선 영상에서는 구름이 두꺼울수록 태양광의 반사가 가시광선 영상에서는 구름이 두꺼울수록 태양광의 반사가 
커서 밝게 보인다.커서 밝게 보인다.

①① AA 지역이  지역이 CC 지역보다 구름의 두께가 두껍다. 지역보다 구름의 두께가 두껍다.
②② AA  지역과 지역과 BB  지역에 있는 구름은 같은 종류이다.지역에 있는 구름은 같은 종류이다.
③③ BB  지역이 지역이 CC  지역보다 구름 상부의 고도가 높다.지역보다 구름 상부의 고도가 높다.
④④ CC  지역은 적운형 구름에 덮여 있다.지역은 적운형 구름에 덮여 있다.
⑤⑤ 적외선 영상은 가시광선 영상보다 관측 가능 시간이 짧다.적외선 영상은 가시광선 영상보다 관측 가능 시간이 짧다.

004		
그림 (가)는 우리나라 기상 관측소 그림 (가)는 우리나라 기상 관측소 AA, , BB, , CC의 위치가 표시된 의 위치가 표시된 

어느 날 어느 날 1313시의 일기도를, (나)는 이날  시의 일기도를, (나)는 이날  AA∼∼CC 중 한 관측소에서  중 한 관측소에서 
측정한 기상 요소를 나타낸 것이다.측정한 기상 요소를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 ||보기보기||에서 있는 대로 고른 에서 있는 대로 고른 
것은것은??  [3[3점점]]

지구과학Ⅰ 2010학년도 9월 모의평가 8번

보 기보 기

ㄱ.ㄱ.
ㄴ.ㄴ.
ㄷ.ㄷ.

(가)의 (가)의 AA 부근에는 적란운이 발달한다. 부근에는 적란운이 발달한다.
(나)의 측정값을 얻은 관측소는 (나)의 측정값을 얻은 관측소는 BB이다.이다.
이날 이날 CC에서의 풍향은 시계 방향으로 변한다.에서의 풍향은 시계 방향으로 변한다.

(가)(가)

      

(나)(나)



99이 문제지에 관한 저작권은 아발레트리예(주)에 있습니다.이 문제지에 관한 저작권은 아발레트리예(주)에 있습니다.

ArbalétrierArbalétrier

그림 (가)는 어느 날 우리나라 주변의 지상 일기도를 나타낸 그림 (가)는 어느 날 우리나라 주변의 지상 일기도를 나타낸 
것이고, (나)는 것이고, (나)는 AA, , BB, , CC 중 한 지점의 일기 기호이다. 중 한 지점의 일기 기호이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 ||보기보기||에서 있는 대로 고른 에서 있는 대로 고른 
것은것은?? (단, 등압선 간격은  (단, 등압선 간격은 4hPa4hPa이다.) 이다.) [3[3점점]]

지구과학Ⅰ 2013학년도 6월 모의평가 11번

보 기보 기

ㄱ.ㄱ.
ㄴ.ㄴ.
ㄷ.ㄷ.

AA 지점을 지나는 등압선은  지점을 지나는 등압선은 1012hPa1012hPa이다.이다.
(나)는 (나)는 BB 지점의 일기 기호이다. 지점의 일기 기호이다.
DD 지역에 고기압이 위치한다. 지역에 고기압이 위치한다.

(가)(가)

                  

(나)(나)
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그림 (가)는 어느 날 그림 (가)는 어느 날 0606시부터 시부터 2121시간 동안 우리나라 어느 시간 동안 우리나라 어느 
관측소에서 높이에 따른 기온을, (나)는 이날 관측소에서 높이에 따른 기온을, (나)는 이날 0606시의 우리나라 시의 우리나라 
주변 지상 일기도를 나타낸 것이다. 관측 기간 동안 온난 전선과 주변 지상 일기도를 나타낸 것이다. 관측 기간 동안 온난 전선과 
한랭 전선 중 하나가 이 관측소를 통과하였다.한랭 전선 중 하나가 이 관측소를 통과하였다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 ||보기보기||에서 있는 대로 고른 에서 있는 대로 고른 
것은것은??  [3[3점점]]

(가)(가) (나)(나)

지구과학Ⅰ 2019학년도 대학수학능력시험 10번

보 기보 기

ㄱ.ㄱ.
ㄴ.ㄴ.
ㄷ.ㄷ.

관측소를 통과한 전선은 온난 전선이다.관측소를 통과한 전선은 온난 전선이다.
관측소의 지상 평균 기압은 관측소의 지상 평균 기압은 ㉢㉢ 시기가  시기가 ㉠㉠ 시기보다 높다. 시기보다 높다.
㉢㉢ 시기에 관측소는  시기에 관측소는 AA 지역 기단의 영향을 받는다. 지역 기단의 영향을 받는다.
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aa∼∼dd에 대한 설명으로 옳은 것만을 에 대한 설명으로 옳은 것만을 ||보기보기||에서 있는 대로 에서 있는 대로 
고른 것은고른 것은? ? [3[3점점]]

지구과학Ⅱ 2019학년도 대학수학능력시험 13번 

보 기보 기

ㄱ.ㄱ.
ㄴ.ㄴ.
ㄷ.ㄷ.

반지름은 반지름은 aa가 가 dd의 의 10001000배이다.배이다.
중심 온도가 가장 높은 별은 중심 온도가 가장 높은 별은 bb이다.이다.
수소 흡수선이 가장 강한 별은 수소 흡수선이 가장 강한 별은 cc이다.이다.

007		
그림은 같은 성단의 별 그림은 같은 성단의 별 aa～～dd를 를 HRHR도에 나타낸 것이다.도에 나타낸 것이다.

그림은 외부 은하에서 발견된 그림은 외부 은하에서 발견된 IaIa형 초신성의 관측 자료와 형 초신성의 관측 자료와 
우주 팽창을 설명하기 위한 두 모델 우주 팽창을 설명하기 위한 두 모델 AA와 와 BB를, 표는 를, 표는 AA와 와 BB의 의 
특징을 나타낸 것이다. 특징을 나타낸 것이다. 

008		 [변형] 지구과학Ⅱ 2017학년도 대학수학능력시험 13번 

보 기보 기

ㄱ.ㄱ.
ㄴ.ㄴ.
ㄷ.ㄷ.

IaIa형 초신성의 절대 등급은 거리가 멀수록 커진다.형 초신성의 절대 등급은 거리가 멀수록 커진다.
zz=1.2=1.2인 인 IaIa형 초신성의 거리 예측 값은 형 초신성의 거리 예측 값은 AA가 가 BB보다 크다.보다 크다.
관측 자료에 나타난 우주의 팽창을 설명하기 위해서는 관측 자료에 나타난 우주의 팽창을 설명하기 위해서는 
암흑 에너지도 고려해야 한다.암흑 에너지도 고려해야 한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 ||보기보기||에서 있는 대로 고른 에서 있는 대로 고른 
것은것은? ? [3[3점점]]

겉
보
기

등
급   

모델모델 특징특징

AA 보통 물질, 암흑 물질, 보통 물질, 암흑 물질, 
암흑 에너지를 고려함암흑 에너지를 고려함

BB 보통 물질과 암흑 물질을 보통 물질과 암흑 물질을 
고려함고려함


